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अधधसचूना स. 82/2020 केन्द्रीम कय 

नई ददल्री,  तारीख  10 निम्फय, 2020 

सा.का.धन. . . . . . (अ) - केन्द्रीम सयकाय, केन्द्रीम भार औय सेिा कय अधधधनमभ 2017 (2017 का 12) की 
धाया 164 द्वाया प्रदत्त शविमों का प्रमोग कयते हुए, ऩरयषद की धसपारयश ऩय, केन्द्रीम भार औय सेिा कय 
धनमभ 2017 का औय सॊशोधन कयने के धरए धनम्नधरखखत धनमभ फनाती है अथाथत :- 

1. सॊखऺप्त नाभ औय प्रायम्ब :- (i ) इन धनमभों का सॊखऺप्त नाभ केन्द्रीम भार औय सेिा कय 
(तेयहिा सॊशोधन) धनमभ 2020 है । 

(2) इन धनमभों भें जैसा अन्द्मथा उऩफॊधधत है उसके धसिाम मे याजऩत्र भें उनके प्रकाशन की तायीख 
से प्रितृ्त होगें । 

2. केन्द्रीम भार औय सेिा कय धनमभ 2017 (खजस ेइस अधधसचूना भें उि धनमभ कहाॊ गमा है) के 
धनमभ 59 के स्थान ऩय 1 जनियी,  2021 से प्रबािी धनम्नधरखखत धनमभ को प्रधतस्थावऩत दकमा 
जाएगा अथाथत :- 

“59. जािक प्रदाम के ब्मौये देने का प्ररूऩ औय यीधत - (i ) प्रत्मेक यखजस्रीकृत व्मवि, जो की  
एकीकृत भार औय सेिा कय अधधधनमभ 2017 (2017 की 13) की धाया 14 भें धनददथष्ट व्मवि स े
धबन्द्न है, धाया 37 के अधीन भार मा सिेा मा दानों के जािक प्रदाम के ब्मौये देने के धरए अऩेखऺत 
है, दकसी भास के मा धतभाही के धरए, जैसा बी भाभरा हो,  प्ररूऩ जीएसटीआय -1 भें ऐसे ब्मौये 
साभान्द्म ऩोटथर के भाध्मभ से इरके्ट्राधनक रूऩ भें, मातो सीधे मा आमिु द्वाया अधधसधूचत सवुिधा 
केन्द्र के भाध्मभ से, प्रस्ततु कयेगा । 



(2) यखजस्रीकृत व्मवि खजसके द्वाया धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन प्रत्मेक धतभाही 
के धरए विियणी प्रस्ततु कयना अऩेखऺत है, यखजस्रीकृत व्मवि को प्रदान दकए गए भार मा सेिा मा 
दानों के ऐसे जािक प्रदाम के ब्मौये, जैसा िह आिश्मक सभझे, धतभाही के ऩहरे मा दसुये भाह भें, 
प्रत्येक माह में पचास लाख रुपये का संचयी मलू्य तक, फीजक प्रस्ततु कयने की सवुिधा का उऩमोग कयते 
हुए, (खजसे उि अधधसचूना भें “आई एप एप” कहा गमा है ) धनमभ 26 के अधीन विदहत रयधत भें 
साम्मक रूऩ से अधधप्रभाखणत, साभान्द्म ऩोटथर ऩय इरेक्ट्राधनक रूऩ से, ऐसे भास के उत्तयिती भास के 
ऩहरे ददन से से उस भास के 13िें ददन तक, प्रस्ततु कय सकता है । 

(3) धतभाही के ऩहरे औय दसुये भाह भें आई एप एप  का उऩमोग कयते हुए प्रस्ततु दकए गए 
जािक प्रदाम के ब्मौये को उि धतभाही के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 भें प्रस्ततु कयना अऩेखऺत नही 
होगा । 

(4) प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 भें प्रस्ततु दकए गए भार मा सेिा मा दानों के जािक प्रदाम के ब्मौये भें 
धनम्नधरखखत शाधभर होगें – 

(क) सबी के फीजकिाय ब्मौये – 

(i ) यखजस्रीकृत व्मवि को दकमा गमा अन्द्तययाखयमक औय अन्द्तयायाखयमक प्रदाम औय 

(i i ) अयखजस्रीकृत व्मवि को दकमा गमा दो राख ऩचास हजाय रुऩए से अधधक फीजक भलू्म के 
साथ अन्द्तययाखयमक प्रदाम  

(ख) सबी के सभेदकत ब्मौये – 

(i ) प्रत्मेक दय के कय के धरए अयखजस्रीकृत व्मविमों को दकमा गमा अन्द्तयायाखयमक प्रदाम औय  

(i i ) प्रत्मेक दय के कय के धरए अयखजस्रीकृत व्मविमों को दकमा गमा दो राख ऩचास हजाय रुऩए 
तक फीजक भलू्म के साथ यायमिाय अन्द्तययाखयमक प्रदाम  

(ग)  ऩहरे जायी दकए गए फीजक के धरए, भाह के दौयान, जायी दकमा गए विकरन मा प्रत्मम ऩत्र, 
मदद कोई हो । 

(5) आई एप एप का उऩमोग कयते हुए प्रस्ततु दकए गए भार मा सेिा मा दोनों के जािक प्रदाम के 
ब्मौये भें धनम्नधरखखत शाधभर होगा – 

(क) यखजस्रीकृत व्मवि को दकए गए अन्द्तययाखयमक औय अन्द्तयायाखयमक प्रदाम के फीजकिाय ब्मौये  



(ख) ऩहरे जायी दकए गए फीजक के धरए, भाह के दौयान, जायी दकए गए विकरन औय प्रत्मम ऩत्र, 
मदद कोई हो ।” 

3. उि धनमभ भें धनमभ 60 के स्थान ऩय 1 जनियी 2021 से प्रबािी धनम्नधरखखत धनमभ को 
प्रधतस्थावऩत दकमा जाएगा अथाथत :- 

“60. आिक प्रदाम के अधबधनखित ब्मौये का प्ररूऩ औय यीधत – (1) आऩधूतथकताथ द्वाया प्ररूऩ 
जीएसटीआय – 1 भें मा आई एप एप का उऩमोग कयते हुए प्रस्ततु दकए गए जािक प्रदाम के ब्मौये 
सॊफॊधधत यखजस्रीकृत व्मवि (प्राधप्तकताथ) को  प्ररूऩ जीएसटीआय 2क के बाग क भें, प्ररूऩ जीएसटीआय 
4क भें औय प्ररूऩ जीएसटीआय 6क भें, जैसा बी भाभरा हो, साधायण ऩोटथर के भाध्मभ स े
इरेक्ट्राधनक रूऩ से, उऩरब्ध कयाए जाएॊगे । 

(2) धनमभ 63 के अधीन दकसी अधनिासी कयाधेम व्मवि द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय – 5 भें प्रस्ततु की 
गमी विियणी भें फीजक के ब्मौये साधायण ऩोटथर के भाध्मभ से इरेक्ट्राधनक रूऩ भें प्रत्मम के 
प्राधप्तकताथ को प्ररूऩ जीएसटीआय 2क के बाग क भें को उऩरब्ध कयाए जाएॊगे । 

(3) धनमभ 65 के अधीन दकसी इनऩटु सेिा वितयक द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय – 6 भें प्रस्ततु की गमी 
विियणी भें फीजक के ब्मौये साधायण ऩोटथर के भाध्मभ से इरेक्ट्राधनक रूऩ भें प्रत्मम के प्राधप्तकताथ 
को प्ररूऩ जीएसटीआय 2क के बाग ख भें को उऩरब्ध कयाए जाएॊगे । 

(4) धाया 39 की उऩधाया (3) के अधीन प्ररूऩ जीएसटीआय – 7 भें कटौतीकताथ द्वाया ददए गए स्रोत 
ऩय कटौती दकए गए कय के ब्मौये साधायण ऩोटथर ऩय इरेक्ट्राधनक भाध्मभ से प्ररूऩ जीएसटीआय – 2 
क के बाग ग  भें खजससे कटौती की गमी है को उऩरब्ध कयाए जाएॊगे । 

(5) धाया 52 के अधीन प्ररूऩ जीएसटीआय – 8 भें ई-िाखणयम प्रचारक द्वाया ददए गए स्रोत ऩय एकत्र 
दकए गए कय के ब्मौये साधायण ऩोटथर ऩय इरेक्ट्राधनक रूऩ भाध्मभ से सॊफॊधधत व्मवि को प्ररूऩ 
जीएसटीआय – 2क के बाग ग भें उऩरब्ध कयाए जाएगे । 

(6) प्रविवष्ट के वफर ऩय भार के आमात मा दकसी विशेष आधथथक ऺेत्र इकाई मा दकसी विशेष आधथथक 
ऺेत्र विकासकताथ से घयेर ूटैरयप ऺेत्र भें प्रविवष्ट के वफर ऩय राए गए भार ऩय सॊदत्त एकीकृत कय के 
ब्मौये साधायण ऩोटथर ऩय इरेक्ट्राधनक भाध्मभ से प्ररूऩ जीएसटीआय – 2क के बाग घ भें उऩरब्ध 
कयाए जाएॊगे । 



(7) यखजस्रीकृत व्मवि को प्ररूऩ जीएसटीआय – 2ख भें स्ित: तमैाय दकमा गमा इनऩटु कय प्रत्मम 
के ब्मौये साधायण ऩोटथर के भाध्मभ स े इरेक्ट्राधनक रूऩ स े प्रत्मेक भाह के धरए उऩरब्ध कयामा 
जाएगा औय खजसभें धनम्नधरखखत ब्मौये होगें :- 

(i ) ऩिूथिती भाह की प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 प्रस्ततु कयने की धनमत तायीख  के ठीक ऩिात ्ददन  
से चार ू भाह की प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 प्रस्ततु कयने की धनमत तायीख  के फीच भें उसके 
प्रदामकताथ, जो की धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन प्रत्मेक धतभाही के धरए विियणी 
देने के धरए अऩखेऺत प्रदामकताथ से धबन्द्न है, द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 भें प्रस्ततु दकए गए जािक 
प्रदामों के ब्मौये,  

(i i ) प्ररूऩ जीएसटीआय – 5 भें अधनिासी कयाधेम व्मवि द्वाया प्रस्ततु फीजकों के ब्मौये औय प्ररूऩ 
जीएसटीआय – 6 भें इनऩटु सेिा वितयक द्वाया अऩनी विियणी भें प्रस्ततु फीजकों के ब्मौये औय उनके 
प्रदामकताथ, जो की धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन प्रत्मेक धतभाही के धरए विियणी 
प्रस्ततु कयत े है, द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 भें मा आई एप एप का प्रमोग कयके प्रस्ततु जािक 
प्रदामों के ब्मौये, जैसा बी भाभरा हो  :- 

(क) धतभाही कें  प्रथभ भास के धरए, ऩिूथिती धतभाही के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 प्रस्ततु कयने की 
देम तायीख के ठीक ऩिात ्ददन से धतभाही के प्रथभ भास के धरए आई एप एप का प्रमोग कयते 
हुए ब्मौये प्रस्ततु कयने की देम तायीख तक के फीच;  

(ख) धतभाही के दसुये भास के धरए, धतभाह के ऩहरे भास के धरए आई एप का उऩमोग कयत े
हुए ब्मौये देने के देम तायीख के ठीक ऩिात ्ददन से धतभाही के दसुये भास धरए आई एप एप 
का उऩमोग कयते हुए ब्मौये देने की देम तायीख तक फीच;  

(ग) धतभाही के तीसये भास के धरए, धतभाही के दसुये भास के धरए आई एप एप का प्रमोग कयते 
हुए ब्मौये देने की देम तायीख के ठीक ऩिात ्ददन से धतभाही के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 को 
देने की देम तायीख तक के फीच;  

(i i i ) भास भें प्रविवष्ट के वफर ऩय भार के आमात मा दकसी विशेष आधथथक ऺेत्र ईकाई मा दकसी 
विशेष आधथथक ऺेत्र विकासकताथ से घयेर ूटैरयप ऺेत्र भें प्रविवष्ट के वफर ऩय राए गए भार ऩय सॊदत्त 
एकीकृत कय के ब्मौये । 

(8) यखजस्रीकृत व्मवि को प्रत्मेक भास के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय – 2ख भें विियण उऩरब्ध कयाए 
जाएॊगे । 



(i ) धतभाही के ऩहरे औय दसुये भास के धरए,  धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन 
प्रत्मेक धतभाही के धरए विियणी देने के धरए अऩेखऺत यखजस्रीकृत व्मवि द्वाया आई एप एप भें 
जािक प्रदामों को प्रस्ततु कयने की धनमत तायीख के ऩिात ददन, मा  दकसी यखजस्रीकृत व्मवि, जो 
की धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन प्रत्मेक धतभाही के धरए विियणी देने के धरए 
अऩेखऺत यखजस्रीकृत व्मवि से धबन्द्न है, द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय – 1 भें जािक प्रदामों को प्रस्ततु 
कयने की धनमत तायीख के ऩिात ददन, इसभें से जो की ऩिातिती हो; 

(i i ) धतभाही के तीसये भाह के धरए, धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयन्द्तकु के अधीन प्रत्मेक धतभाही 
के धरए विियणी देने के धरए अऩेखऺत यखजस्रीकृत व्मवि द्वाया उि भाह की जािक प्रदामों को प्ररूऩ 
जीएसटीआय – 1 भें प्रस्ततु कयने की धनमत तायीख के ऩिात ददन से । 

4. उि धनमभ के धनमभ 61 भें उऩधनमभ  (5) के ऩिात ्धनम्नधरखखत उऩ धनमभ अॊत: स्थावऩत 
दकए जाएॊगे अथाथत :- 

“ (6) एकीकृत भार औय सेिा अधधधनमभ 2017 (2017 का 13) की धाया 14 भें धनददथष्ट व्मवि के 
धसिाम प्रत्मेक यखजस्रीकृत व्मवि मा इनऩटु सेिा वितयक मा अधनिासी कयाधेम व्मवि मा धाया 10 
मा धाया 51 मा धाया 52 के अधीन कय देने िारा कोई व्मवि, जैसा बी भाभरा हो, उि कय अिधध 
के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय – 3ख भें विियणी, साधायण ऩोटथर के भाध्मभ से इरेक्ट्राधनक रूऩ स े
मातो सीधे मा आमिु द्वाया अधधसधूचत सवुिधा केन्द्र के भाध्मभ से उत्तयिती भाह के 20िें ददन तक 
मा उससे ऩहरे प्रस्ततु कयेंगे ।  

 ऩयन्द्त ुकयदाता खजसका वऩछरे वित्त िषथ भें 5 कयोड रुऩए तक का सॊकधरत आितथ है खजसके 
कायफाय का भखु्म स्थान छतीसगड़, भध्मप्रदेश, गजुयात, भहायाष्ट्र, कनाथटक, गोिा, केयर, तधभरनाडू, 
तेरॊगाना, आॊध्र प्रदेश यायम; दभण औय दीि, औय दादया औय नागय हिेरी, ऩडुचेयी, अॊडभान औय 
धनकोफाय द्वीऩ सभहू मा रऺदीऩ सॊघ यायमऺेत्र भें है, अिूफय, 2020 से भाचथ, 2021 के भाह के धरए 
उि धनमभ के तहत प्ररूऩ जीएसटीआय – 3ख भें विियणी, साधायण ऩोटथर के भाध्मभ से इरेक्ट्राधनक 
रूऩ से, उि भाह के अन्द्तयिती भाह के 22िें ददन तक मा उससे ऩहरे प्रस्ततु कयेगा ।  

ऩयॊत ुऔय दक कयदाता खजसका वऩछरे वित्त िषथ भें 5 कयोड रुऩए तक का सॊकधरत आितथ है खजसके 
कायफाय का भखु्म स्थान दहभाचर प्रदेश, ऩॊजाफ, उत् तयाखॊड, हरयमाणा, याजस् थान, उत् तय प्रदेश, वफहाय, 
धसखक्ट् कभ, अरुणाचर प्रदेश, नागारैंड, भखणऩयु, धभजोयभ, वत्रऩयुा, भेघारम, असभ, ऩखश् चभी फॊगार, झायखॊड 
मा ओदड़शा याय म, जम् भ ूऔय कश् भीय, रद्दाख, चॊड़ीगढ़ मा ददल् री सॊघ याय मऺेत्रों भें है, अिूफय, 2020 से 
भाचथ, 2021 के भाह के धरए उि धनमभ के तहत प्ररूऩ जीएसटीआय – 3ख भें विियणी, साधायण ऩोटथर 



के भाध्मभ से इरेक्ट्राधनक रूऩ से, उि भाह के अन्द्तयिती भाह के 24िें ददन तक मा उससे ऩहरे प्रस्ततु 
कयेगा। 

5. उक्ट् त धनमभों के धनमभ 61 के स् थान ऩय 1 जनियी, 2021 से धनम् नधरखखत धनमभ प्रधतस्थावऩत दकमा 
जाएगा , अथाथत:्- 

“61. विियणी प्रस् ततु कयने का प्ररूऩ औय यीधत.-  (1) मथाखस् थधत, एकीकृत भार औय सेिाकय 
अधधधनमभ, 2017 (2017 का 13) की धाया 14 भें धनददथष् ट व् मखक्ट् त स ेधबन्द् न प्रत् मेक यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त 
मा इनऩटु सेिा प्रदाता मा अधनिासी कयाधेम व् मखक्ट् त मा धाया 10 अथिा धाया 51 मा मथाखस् थधत धाया 
52 के अधीन कय का सॊदाम कयने िारा व् मखक्ट् त मा तो सीधे मा आमकु्ट् त द्वाया अधधसधूचत सवुिधा केन्द् र 
के भाध् मभ स ेइरकै्ट् राधनक रूऩ भें प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें विियणी साभान्द् म ऩोटथर के भाध् मभ स ेनीचे 
मथा विधनददथष् ट–  

(i) धाया 39 की उऩधाया (1) के अधीन, प्रत् मेक भास मा उसके बाग के धरए ऐसी अिधध के उत् तयिती 
भास के 20िें ददन को मा उसके ऩहरे प्रस् ततु कयेगा : 

(ii) धाया 39 की उऩधाया (1) के ऩयॊतकु के अधीन, प्रत् मेक धतभाही मा उसके बाग के धरए नीचे दी गई 
सायणी के स् तॊब (2) भें उखल् रखखत यखजस् रीकृत व् मखक्ट् तमों के िगथ के धरए, उक्ट् त सायणी के स् तॊब (3) की 
तत् स् थानी प्रविखष् ट भें उखल् रखखत तायीख को मा उसके ऩहरे प्रस् ततु कयेगा, अथाथत:्- 

सायणी 

क्रभ सॊ. यखजस् रीकृत व् मखक्ट् तमों का िगथ धनमत तायीख 

(1) (2) (3) 

1. यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त खजनके कायफाय का भरू स् थान 
छत् तीसगढ़, भध् म प्रदेश, गजुयात, भहायाष् र, कनाथटक, 
गोिा, केयर, तधभरनाडु, तेरॊगाना, आॊध्रप्रदेश याय मों, 
दभण औय दीि तथा दादया औय नागय हिेरी, ऩडुुच् चेयी, 
अॊदभान औय धनकोफाय द्वीऩ सभहू मा रऺदीऩ सॊघ 
याय मऺेत्रों भें है । 

ऐसी धतभाही के 
उत् तयिती भास के 
फाइसिें ददन । 

2. यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त खजनके कायफाय का भरू स् थान 
दहभाचर प्रदेश, ऩॊजाफ, उत् तयाखॊड, हरयमाणा, याजस् थान, 

ऐसी धतभाही के 
उत् तयिती भास के 



उत् तय प्रदेश, वफहाय, धसखक्ट् कभ, अरुणाचर प्रदेश, 
नागारैंड, भखणऩयु, धभजोयभ, वत्रऩयुा, भेघारम, असभ, 
ऩखश् चभी फॊगार, झायखॊड मा ओदड़सा याय मों, जम् भ-ू
कश् भीय, रद्दाख, चॊड़ीगढ़ मा ददल् री सॊघ याय मऺेत्रों भें है 
। 

चौफीसिें ददन । 

 

(2) उऩधनमभ (1) के अधीन विियणी प्रस् तुत कयने के धरए अऩेखऺत प्रत् मेक यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त, धाया 
49 के उऩफॊधों के अधीन यहते हुए कय, ब् माज, शाखस् त, पीस मा इस अधधधनमभ अथिा इस अध् माम के 
उऩफॊधों के अधीन सॊदेम दकसी अन्द् म यकभ के धरए इरकै्ट् राधनक नगद खाते मा इरकै्ट् राधनक प्रत् मम खात े
के विकरन द्वाया उसके दाधमत् िों का धनिथहन कयेगा औय विियणी भें ब् मौये प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख भें 
सखम् भधरत कयेगा ।  

 

(3) प्रत् मेक यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त खजससे उऩधनमभ (1) के खॊड (ii) के अधीन प्रत् मेक धतभाही के धरए 
विियणी प्रस् ततु कयना अऩेखऺत है, धतभाही के प्रत्मेक ऩहरे दो भास के उत् तयिती भास के ऩच् चीसिें ददन 
तक प्ररूऩ जीएसटी ऩीएभटी-06 भें उक्ट् त यकभ के धनऺेऩ द्वाया धाया 39 की उऩधाया (7) के ऩयॊतकु के 
अधीन फकामा कय का सॊदाम कयेगा: 

ऩयॊत ुआमकु्ट् त, ऩरयषद की धसपारयशों ऩय, अधधसचूना द्वाया कयाधेम व् मखक्ट् तमों के ऐसे िगथ के धरए जो 
उसभें अधधसधूचत दकए जाएॊ, प्ररूऩ जीएसटी ऩीएभटी-06 भें उक्ट् त यकभ का धनऺेऩ कयने के धरए धनमत 
तायीख का विस् ताय कय सकेगा : 

ऩयॊत ुमह औय दक याय म कय मा सॊघ याय म कय आमकु्ट् त द्वाया अधधसधूचत सभम सीभा का कोई विस् ताय 
आमकु्ट् त द्वाया अधधसधूचत दकमा गमा सभझा जाएगा : 

ऩयॊत ुमह औय बी दक  प्ररूऩ जीएसटी ऩीएभटी-06 भें धनऺेऩ कयत ेसभम ऐसा यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त –  

(क) धतभाही के ऩहरे भास के धरए, इरकै्ट् राधनक नगद खाते भें अधतशेष को दहसाफ भें रे सकेगा ; 

(ख) धतभाही के दसूये भास के धरए, ऩहरे भास के धरए फकामा कय को अऩिखजथत कयते हुए 
इरकै्ट् राधनक नगद खाते भें अधतशेष को दहसाफ भें रे सकेगा । 

(4) उऩयोक्ट् त उऩधनमभ (3) के ऩयॊतकु के अधीन यखजस् रीकृत व् मखक्ट् तमों द्वाया धनखऺ‍ त यकभ प्ररूऩ 
जीएसटीआय-3ख भें उक्ट् त धतभाही के धरए विियणी पाइर कयते सभम विकधरत की जाएगी औय इस 



प्रकाय धनखऺ‍ त यकभ भें स ेइरकै्ट् राधनक नगद खाते भें अधतशेष भें ऩड़ी हुई ऐसी यकभ के प्रधतदाम के 
दकसी दािे को केिर उक्ट् त धतभाही के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय-03ख भें विियणी  पाइर दकए जाने 
के ऩश् चात ्ही अनऻुात दकमा जाएगा । ”। 

6.उक्ट् त धनमभों के धनमभ 61 के ऩश् चात ्धनम् नधरखखत धनमभ अॊत:स् थावऩत दकमा जाएगा, अथाथत:्- 

“61क. धतभाही विियणी प्रस् ततु कयने के धरए चमन की यीधत.- (1) धाया 39 की उऩधाया (1) के 
ऩयॊतकु के अधीन धतभाही आधाय ऩय विियणी प्रस् तुत कयने के धरए आशधमत प्रत् मेक यखजस् रीकृत 
व् मखक्ट् त इस सॊफॊध भें अधधसधूचत शतऔ औय धनफनधनों के अनसुाय धतभाही आधाय ऩय विियणी प्रस् ततु 
कयने के धरए ऩिूथिती धतभाही के दसूये भास के ऩहरे ददन से उस धतभाही के खजसके धरए चमन 
दकमा जाना है, उस धतभाही के ऩहर ेभास के अॊधतभ ददन तक इरकै्ट् राधनक रूऩ से साभान्द् म ऩोटथर 
ऩय उसकी प्राथधभकता उऩदधशथत कयेगा : 

ऩयॊत ुजहाॊ एक फाय ऐसे विकल् ऩ का प्रमोग कय धरमा गमा है तो उक्ट् त यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त बविष् म 
कय अिधधमों के धरए धतभाही आधाय ऩय विियणी प्रस् तुत कयना जायी यखेगा, जफ तक दक उक्ट् त 
यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त,-  

 

(क) इस सॊफॊध भें अधधसधूचत शतऔ औय धनफनधनों के अनसुाय धतभाही आधाय ऩय विियणी प्रस् ततु 
कयने के धरए अऩात्र नहीॊ हो जाता है; मा 

(ख) इरकै्ट् राधनक रूऩ स ेसाभान्द् म ऩोटथर ऩय भाधसक आधाय ऩय विियणी प्रस् तुत कयने का चमन 
कयता है:  

 

ऩयॊत ुमह औय दक यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त धतभाही विियणी प्रस् ततु कयने का चमन कयने के धरए ऩात्र 
नहीॊ होगा मदद ऐसे विकल् ऩ का प्रमोग कयने की तायीख ऩय फकामा अॊधतभ विियणी प्रस् तुत नहीॊ की 
गई है । 

 

(2) यखजस् रीकृत व् मखक्ट् त, खजसका चार ू वित् तीम िषथ के दौयान सकर आितथ ऩाॊच कयोड़ रुऩए स े
अधधक है, उस धतभाही खजसके दौयान उसका सकर आितथ 5 कयोड़ रुऩए से अधधक होता है, िह   



उत् तयिती धतभाही के ऩहरे भास स े इरकै्ट् राधनक रूऩ भें साभान्द् म ऩोटथर ऩय भाधसक आधाय ऩय 
विियणी प्रस् ततु कयने का चमन कयेगा ।     

 

7. उक्ट् त धनमभों के धनमभ 62 भें,- 

(i) उऩधनमभ (1) भें शब् दों, अॊकों, अऺयों औय कोष् ठकों “मा बायत के याजऩत्र, असाधायण, बाग 2, खॊड 
3, उऩखॊड (i) भें सा.का.धन. सॊ. 189(अ), तायीख 7 भाचथ, 2019 द्वाया प्रकाधशत बायत सयकाय के 
वित् त भॊत्रारम के याजस् ि विबाग की अधधसचूना सॊ. 02/2019- केन्द् रीम कय (दय), 7 भाचथ, 2019 के 
पामदे के उऩबोग द्वाया कय का सॊदाम” का रोऩ दकमा जाएगा ; 

(ii) उपननयम (4) में शब ‍्द ों, अोंक ों, अक्षर ों और क ष ‍्ठक ों “या भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग 2, 
खोंड 3, उपखोंड (i) में सा.का.नन. सों. 189(अ), तारीख 7 मार्च, 2019 द्वारा प्रकानशत भारत सरकार के 
नित ‍्त मोंत्रालय के राजस ‍्ि निभाग की अनधसूर्ना सों. 02/2019- केन ‍्द्रीय कर (दर), 7 मार्च, 2019 
के फायदे के उपभ ग द्वारा” का ल प नकया जाएगा ; 

(iii) उपननयम (4) के स ‍्पष ‍्टीकरण में शब ‍्द ों, अोंक ों, अक्षर ों और क ष ‍्ठक ों “या भारत के राजपत्र, 
असाधारण, भाग 2, खोंड 3, उपखोंड (i) में सा.का.नन. सों. 189(अ), तारीख 7 मार्च, 2019 द्वारा 
प्रकानशत भारत सरकार के नित ‍्त मोंत्रालय के राजस ‍्ि निभाग की अनधसूर्ना सों. 02/2019- केन ‍्द्रीय 
कर (दर), 7 मार्च, 2019 के फायदे के उपभ ग द्वारा कर  सोंदाय का र्यन” का ल प नकया जाएगा ; 

(iv)  उऩधाया (6) का रोऩ दकमा जाएगा ।  

7. प्ररूप जीएसटीआर -1 में, अनुदेश में, क्रमाोंक 17 के उपराोंत, ननम्ननलखखत्अनुदेश्डाला्जाएगा, यानी:- 

“18. धारा 46 के परों तुक द्वारा तहत्समय् -्समय्पर जारी अनधसूर्ना द्वारा्माल्या् सेिाओो्ं के् नलए 

उखिखखत एर्एसएन् क ड्के्अोंक ो्ं की्सोंख्या्क ्उन रनजस्ट्र ीकृत व्यखिय ों  के्िगच के नलए्नननदचष्ट्

करना्बाध्य्ह गा I  

 

8. प्ररूऩ -2क के ऩश् चात ्धनम् नधरखखत प्ररूऩ अॊत:स् थावऩत दकमा जाएगा, अथाथत:्- 

“प्ररूऩ 2ख” 

[धनमभ 60 (7) देखखएॊ]  



प्रारूऩ जीएसटीआय-2ख 

स्ित् प्रारुवऩत आईटीसी विियण 
(प्ररूऩ जीएसटीआय 1, जीएसटीआय 5, जीएसटीआय 6, जीएसटीआय औय आईसगेट से प्राप्त आमात डाटा) 

िषथ   
भाह 

 

1.  जीएसटीआईएन                               

2.  (क) यखजस्रीकृत व्मवि का विधधक नाभ    
2.  (ख) व्माऩाय नाभ, मदद कोई हो    
2. (ग) सखृजत दकमे जाने की तायीख ददन/भहीना/िषथ सभम HH:MM 

 

3. आईटीसी का उऩरब्ध सायाॊश                                                                                                                                                                                                                

(सबी बागों भें याधश रूऩमे भें) 
 
क्रभ सॊ.          शीषथक                      जीएसटीआय    एकीकृत       केन्द्रीम     यायम/सॊघ यायम कय (रु.)     उऩकय (रु.)                                ऩयाभशथ 
                                          3ख सायणी     कय (रु.)      कय (रु.) 
के्रदडट खजसे प्रारूऩ जीएसटीआय-3ख के तहत धरमा जा सकता है 

बाग क    उऩरब्ध आईटीसी - प्रारूऩ जीएसटीआय-3ख के सॊफॊधधत शीषथक भें के्रदडट का दािा दकमा जा सकता है 

I  
 

अन्द्म सबी आईटीसी-रयिसथ चाजथ से धबन्द्न 
अन्द्म आऩूधतथमाॊ, जो दक ऩॊजीकृत व्मविमों 
द्वाया की गमी हों 

 4(क)(5)      मदद मह धनात्भक 

(positive) है तो 
जीएसटीआय-3ख 
को सायणी 
4(क)(5) के 
अॊतगथत के्रदडट प्राप्त 
की जा सकती है।  

मदद मह 



ऋणात्भक 

(negative) है तो 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(ख)(2) के 
अॊतगथत के्रदडट को 
िाऩस कय ददमा 
जाएगा। 

ब्मौया फी2फी- फीजक        
फी2फी-डेविट नोट्स      
फी2फी- फीजक (सॊशोधन)      
फी2फी-डेविट नोट्स (सॊशोधन)      

II आईएसडी से आॊतरयक आऩूधतथमाॊ 4(क)(4)      मदद मह धनात्भक 

(positive) है तो 
जीएसटीआय-3ख 
को सायणी 
4(क)(4) के 
अॊतगथत के्रदडट प्राप्त 
की जा सकती है।  
मदद मह 
ऋणात्भक 

(negative) है तो 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(ख)(2) के 
अॊतगथत के्रदडट को 
िाऩस कय ददमा 



जाएगा। 
ब्मौया आई एस डी--- फीजक        
 आई एस डी--- फीजक (सॊशोधन)  

 
      

III रयिसथ चाजथ के धरए दामी (l i abl e) आिक 
प्रदाम 

3.1(घ)4(क)
(3) 

     इन आऩूधतथमों को 
कय के बुगतान के 
धरए जीएसटीआय-
3ख की सायणी 
3.1(घ) भें घोवषत 
कयना होगा। 
के्रदडट को कय का 
बुगतान कयने ऩय 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(क)(3) के 
अॊतगथत प्राप्त दकमा 
जा सकता है। 

ब्मौया फी2फी- फीजक        
फी2फी-डेविट नोट्स      
फी2फी- फीजक (सॊशोधन)      
फी2फी-डेविट नोट्स (सॊशोधन)      

IV भार का आमात 4(क)(1)      मदद मह धनात्भक 

(positive) है तो 
के्रदडट को 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(क)(1) के 



अॊतगथत प्राप्त दकमा 
जा सकता है। 
मदद मह 
ऋणात्भक 

(negative) है 
के्रदडट को 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(ख)(2) के 
अॊतगथत िाऩस 
कयना होगा। 

ब्मौया आईएभऩीजी-विदेश से भार का आमात         
आईएभऩीजी -(सॊशोधन)      
आईएभजीएसईजैड-विशेष आधथथक जोन 
(एसईजैड) से भार का आमात  

     

आईएभजीएसईजैड -(सॊशोधन)      
बाग ख  आईटीसी की िाऩसी- के्रदडट को जीएसटीआय-3ख के प्रासॊधगक शीषथक भें िाऩस कयना होगा।   
I अन्द्म 4(ख)(2)      मदद मह धनात्भक 

(positive) है 
के्रदडट को 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(ख)(2) के 
अॊतगथत िाऩस 
कयना होगा। 
मदद मह ऋणात्भक 
(negative) है तो 



के्रदडट का ऩुन् 
दािा दकमा जा 
सकता है िशत ेदक 
ऩहरे की ऐसी 
खस्थधत भें इसको 
िाऩस कय ददमा 
गमा हो। 

ब्मौ
या 

फी2फी-के्रदडट नोट्स        
फी2फी-के्रदडट नोट्स (सॊशोधन)      
फी2फी-के्रदडट नोट्स (रयिसथ चाजथ)      
फी2फी-के्रदडट नोट्स (रयिसथ चाजथ) (सॊशोधन)      
आईएसडी- के्रदडट नोट्स      
आईएसडी- के्रदडट नोट्स (सॊशोधन)      

 
4. आईटीसी उऩरब्ध न होने का सॊखऺप्त विियण 

(सबी खण्डों भें याधश रु. भें) 
क्रभ सॊ.          शीषथक                      जीएसटीआय    एकीकृत केन्द्रीम     यायम/ सॊघ यायम कय (रु.)     उऩकय (रु.)                   ऩयाभशथ 
                                          3ख सायणी     कय (रु.) कय (रु.) 
के्रदडट खजसे जीएसटीआय-3ख के तहत नहीॊ धरमा जा सकता है 

बाग क आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ 
I  

 

अन्द्म सबी आईटीसी - रयिसथ चाजथ से धबन्द्न 
अन्द्म आऩूधतथमाॊ, जो दक ऩॊजीकृत व्मविमों 
द्वाया की गमी हों 

 रागू नहीॊ      ऐसी के्रदडट को 
जीएसटीआय-3ख भें 
नहीॊ धरमा जाएगा। 

ब्मौया फी2फी- फीजक        
फी2फी-डेविट नोट्स      



फी2फी- फीजक (सॊशोधन)      
फी2फी-डेविट नोट्स (सॊशोधन)      

II आईएसडी से आिक प्रदाम रागू नहीॊ      ऐसी के्रदडट को 
जीएसटीआय-3ख भें 
नहीॊ धरमा जाएगा। 

ब्मौया आईएसडी--- फीजक        
आईएसडी---सॊशोधन-- फीजक       

III रयिसथ चाजथ के धरए दामी (l i abl e) आिक 
प्रदाम 

3.1(घ)      कय बुगतान के 
धरए इन आऩूधतथमों 
की घोषणा 
जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 3.1(घ) 
भें की जाएगी। 
मद्यवऩ, उस ऩय 
के्रदडट नहीॊ होगा ।  

ब्मौया फी2फी- फीजक        
फी2फी-डेविट नोट्स      
फी2फी- फीजक (सॊशोधन)      
फी2फी-डेविट नोट्स (सॊशोधन)      

बाग ख      आईटीसी की िाऩसी 
I अन्द्म 4(ख)(2)      के्रदडट को 

जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 
4(ख)(2) के 
अॊतगथत िाऩस 
दकमा जाएगा। 

ब्मौ फी2फी-के्रदडट नोट्स         



या फी2फी-के्रदडट नोट्स (सॊशोधन)      
फी2फी-के्रदडट नोट्स (रयिसथ चाजथ)      
फी2फी-के्रदडट नोट्स (रयिसथ चाजथ) (सॊशोधन)      
आईएसडी- के्रदडट नोट्स       
आईएसडी- के्रदडट नोट्स (सॊशोधन)       

 
 

धनदेश् 
1.  प्रमुि शब्दािरी- 

क. आईटीसी – इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट 

ख. फी2फी – वफजनेस टू वफजनेस 

ग. आईएसडी – इनऩुट्स सविथस दडस्टीब्मूटय 

घ. आईएभऩीजी – इम्ऩोटथ ऑप गुड्स 

ङ. आईएभऩीजीएसईजैड – इम्ऩोटथ ऑप गुड्स फ्रोभ एसईजैड 

 
 
 

2. भहत्िऩूणथ सराह् 
क) प्ररूऩ जीएसटीआय -2ख एक ऐसा विियण है खजसे आऩूधतथकताथ द्वाया अऩने सॊफॊधधत प्ररूऩ जीएसटीआय -1, 5, औय 6 भें प्रदान की गई जानकायी के 

आधाय ऩय तैमाय दकमा जाता है। मह एक अचर विियण है औय एक भाह भें एक फाय उऩरब्ध कयामा जाएगा। आऩूधतथकताथ द्वाया अऩने सॊफॊधधत प्ररूऩ 
जीएसटीआय -1, 5 औय 6 भें से दकसी भें बी जो दस्तािजे सॊरग्न दकमे  गमे हैं, उसे सॊफॊधधत आऩूधतथकताथ के पाइधरॊग की तायीख के अगरे प्ररूऩ 
जीएसटीआय -2ख भें दशाथमा जाएगा। कयदाताओॊ को सराह दी जाती है दक िो प्ररूऩ जीएसटीआय -2B का प्रमोग प्ररूऩ जीएसटीआय -3B भें उऩरब्ध 
इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट रेने के धरमे कयें । हाराॊदक, अधतरयि ब्मौये की खस्थधत भें, ि ेसॊफॊधध प्ररूऩ जीएसटीआय -2क (खजसे िास्तविक सभम के आधाय 
अद्यतन दकमा जाता यहता है) भें औय अधधक ब्मौयों के धरए देख सकते हैं। 

ख) इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट को धनम्नधरखखत खस्थधतमों भें उऩरब्ध न हुआ दशाथमा जाएगा्- 
i. भार मा सेिाओॊ मा दोनों की आऩूधतथ के उन फीजक मा डेवफट नोट भें, जहाॊ सीजीएसटी एक्ट्ट, 2017 की धाया 16 की उऩधाया (4) के प्रािधानों 

के अनुसाय प्राप्तकताथ इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट का ऩात्र नहीॊ होता है  । 



ii. उन फीजक मा डेवफट नोट भें, जहाॊ आऩूधतथकताथ (जीएसटीआईएन) औय आऩूधतथ का स्थान एक ही यायम भें हो औय प्राप्तकताथ दसूये यायम भें । 
हाॊरादक ऐसी अन्द्म खस्थधतमाॊ बी हो सकती हैं जहाॊ कयदाता को इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट उऩरब्ध न हो ऩाता हो औय उसे धसस्टभ द्वाया बी तैमाय न दकमा गमा हो। 
िहाॊ कयदाता को अऩना आॊकरन स्ित् कयना चादहए औय ऐसी के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख भें िाऩस कय देना चादहए। 

3. मह देखा जाना चादहमे दक प्ररूऩ जीएसटीआय -2ख भें आऩके सॊफॊधधत आऩूधतथकताथओॊ द्वाया बये गम ेसबी जीएसटीआय-1s, 5s औय 6s, हो सकते हैं, जो 
साभान्द्मत् सॊफॊधधत आऩूधतथकताथ के द्वाया चुने गए विकल्ऩ (भाधसक मा तै्रभाधसक) के आधाय ऩय दो रगाताय जीएसटीआय-1 मा आईएपएप बयने की तायीख 
के फीच बये गमे हैं। खजस तायीख से सॊफॊधधत डाटा धरमे गए हों उसे सीजीअसटी धनमभ भें उखल्रखखत है औय ऑनराइन ऩोटथर ऩय ”सराह देंखे” के अॊतगथत 
उऩरब्ध कया ददमा जाता है । उदाहयणाथथ पयियी भाह के जीएसटीआय-2ख भें िे सबी दस्तािेज होंगे जो दक उन आऩूधतथकताथओॊ द्वाया बये गमे होंगे खजन्द्होंने 
अऩने जीएसटीआय-1 को भाधसक आधाय ऩय बयने का विकल्ऩ चुना होगा, जो दक 12 पयियी के 00:00 फचे से रेकय 11 भाचथ के 23:59 फजे तक का होगा। 

4. इसभें आइसगेट धसस्टभ स ेप्राप्त भार के आमात से सॊफॊधधत जानकायी बी शाधभर होगी खजसभें विशेष आधथथक जोन इकाईमों से प्राप्त आमात सॊफॊधी आॊकड़े 
बी शाधभर हेंगे। 
5. मह नोट दकमा जाना चादहए दक सेिाओॊ के आमात ऩय रगने िारे प्रधतिती प्रदाम कय का प्रत्मम का ब्मौया इस विियण भें शाधभर नहीॊ दकमा जाता है औय 
इसे कयदाताओॊ के द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय-3 ख के सायणी 4(क)(2) भें दशाथमा जाता यहेगा। 

6. सायणी 3 भें उस आईटीसी का सॊखऺप्त विियण होगा जो प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें उत्ऩन्द्न कयने की तायीख तक उऩरब्ध होगा। इसे धनम्नधरखखत 2 बागों 
भें विबाखजत दकमा गमा है। 

क. बाग क भें उस क्रदडट का सॊखऺप्त विियण होगा खजसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3 ख की सॊफॊधधत सायणी भें प्राप्त दकमा गमा हो। 

ख. बाग ख भें उस के्रदडट का सॊखऺप्त विियण होगा खजसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3 ख की सॊफॊधधत सायणी भें िाऩस दकमा जाना है। 

7. सायणी 4 भें उस आईटीसी का सॊखऺप्त विियण होगा जो प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें उत्ऩन्द्न कयने की तायीख तक प्राप्त न दकमा गमा हो। इस सायणी भें 
उऩरब्ध के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय-3 ख भें के्रदडट के रूऩ भें प्राप्त नहीॊ दकमा जाएगा। ऩयॊतु रयिसथ चाजथ के आधाय ऩय कय का बुगतान कयने का दाधमत्ि औय 
के्रदडट नोट्स की प्राधप्त ऩय के्रदडट को िाऩस कयने का दाधमत्ि ऐसे आऩूधतथकताथओॊ ऩय फना यहेगा। 

8. कयदाताओॊ को सराह दी जाती है दक ि ेमह सुधनखित यखें दक प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें उत्ऩन्द्न दकमा गमा डाटा उनके रयकॉडथ औय फही खात ेसे भरे खाता 
हो। कयदाता मह सुधनखित कयेंगे दक- 

क. दकसी बी ऩरयखस्थधत भें दकसी बी दस्तािेज ऩय के्रदडट दोफाया न रें । 

ख. जहाॊ बी जरूयी हो िहाॉ के्रदडट को िाऩस कय ददमा जाए ।  

ग. रयिसथ चाजथ आधाय ऩय कय का बुगतान अिश्म दकमा जाए ।  

9. फीजक, के्रदडट नोट्स, डेविट नोट्स, आईएसडी फीजक, आईएसडी के्रदडट औय डेविट नोट्स, प्रविवष्ट के वफर का ब्मौया इत्मादद ऑनराइन उऩरब्ध कयामा 
जाएगा औय इसको डाउनरोड दकमे जाने की सुविधा बी होगी। 

10. ऐसी बी खस्थधत हो सकती है जहाॊ कय की राग ूदय का प्रधतशत बी सयकाय के द्वाया अधधसूधचत दकमा जाए । जहाॊ ऐसी दय रागू हो िहाॊ फीजक/दस्तािेजों 



भें एक अरग से कॉरभ की व्मिस्था होगी। 

11. सायणीिाय धनदेश 

सायणी सॊ. तथा शीषथक धनदेश 

सायणी 3, बाग क, खण्ड I, 
अन्द्म सबी आईटीसी - रयिसथ 
चाजथ से धबन्द्न आऩूधतथमाॊ जो दक 
ऩॊजीकृत व्मविमों के द्वाया की 
गई हों 

i. इस खण्ड भें उन आऩूधतथमों का ब्मौया होगा (उनसे धबन्द्न खजनऩय कय का बुगतान रयिसथ चाजथ के आधाय ऩय 
दकमा जाना हो) खजनकी घोषणा कय दी गमी हो औय आऩके आऩूधतथकताथओॊ के दिाया प्ररूऩ जीएसटीआय -1 औय 5 
भें खजन्द्हें दामय कय ददमा गमा हो।  

ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट उऩरब्ध हों। 

iii. ऋणात्भक के्रदडट, मदद कोई हो तो, फी2फी, फीजक औय डेविट नोट्स भें सॊशोधन से हो सकती है। ऐसी के्रदडट को 
प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 4(ख)(2) भें िाऩस कय ददमा जाएगा। 

सायणी 3, बाग क, खण्ड II  

आईएसडी से आिक प्रदाम 
i. इस खण्ड भें उन आऩूधतथमों का ब्मौया ददमा गमा होता है खजसको दक दकसी इनऩुट सविथस दडस्टीब्मूटय के द्वाया 

घोवषत दकमा गमा है औय उसे प्ररूऩ जीएसटीआय -6 भें दामय दकमा गमा हो। 
ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध हों। 

iii. ऋणात्भक के्रदडट, मदद कोई हो तो, आईएसडी सॊशोधन-फीजक भें सॊशोधन से हो सकती है। ऐसी के्रदडट प्ररूऩ 
जीएसटीआय -3ख की सायणी 4(ख)(2) भें िाऩस कय ददमा जाएगा। 

सायणी 3, बाग क, खण्ड III 

आिक प्रदाम जो दक रयिसथ चाजथ 
के प्रधत दामी हो 

i. इस खण्ड भें िे सबी आऩूधतथमाॊ आती हैं खजनऩय कय का बुगतान रयिसथ चाजथ के आधाय ऩय दकमा जाता है, 
खजसकी घोषणा आऩके आऩूधतथकताथ द्वाया की गमी हो औय उसे प्ररूऩ जीएसटीआय -1 भें दामय दकमा गमा हो। 

ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध हों। 
iii. कय के बुगतान के धरए ऐसी आऩूधतथमों की घोषणा प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 3.1(घ) भें की जाएगी। कय 

के बुगतान ऩय के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 4(क)(3) के अॊतगथत प्राप्त की जा सकती है। 
सायणी 3, बाग क, खण्ड IV 

भार का आमात 
i. इस खण्ड भें आऩके द्वाया बुगतान दकमे गमे उस आईजीएसटी का ब्मौया होता है जो दक विदेश मा एसईजैड 

इकाईमों/डेिरऩसथ से दकमे गमे भार के आमात ऩय वफर ऑप एन्द्री औय उसके सॊशोधन भें दकमा गमा हो। इस 
ब्मौये को आइसगेट धसस्टभ स ेधनकटतभ िास्तविक सभम के आधाय ऩय अद्यतन दकमा जाता यहता है। 

ii. इस सायणी भें उन आमात से सॊफॊधधत डाटा होंगे जो दक आऩ (जीएसटीआईएन) के द्वाया उस भहीने भें दकमा 
गमा हो खजस भहीने के धरए प्ररूऩ जीएसटीआय -2ख को तैमाय दकमा जा यहा हो। 

iii. आइसगेट की सॊदबथ तायीख िह तायीख होगी खजस तायीख से प्राप्तकताथ इनऩुट टैक्ट्स के्रदडट को रेने का ऩात्र फनता 
है। 

iv. इस सायणी भें मह बी फतामा गमा है दक दकन वफर ऑप एन्द्री भें सॊशोधन हुआ है।  



v. मह जानकायी आइसगेट से प्राप्त डाटा के आधाय ऩय सायणी भें दी जाती है। कोरयमय आमात जैसे कधतऩम आमातों 
से सॊफॊधधत जानकायी उऩरब्ध नहीॊ हो सकती है। 

सायणी 3, बाग ख, खण्ड I 

अन्द्म 
i. इस खण्ड भें प्राप्त के्रदडट नोट्स औय उसके सॊशोधन का ब्मौया होता है खजसकी घोषणा आऩके आऩूधतथकताथ द्वाया 

की गई होती है औय उसको उसने अऩने प्ररूऩ जीएसटीआय -1 औय 5 भें दकमा होता है। 
ii. ऐसी के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 4(ख)(2) के अॊतगथत िाऩस कय ददमा जाएगा। मदद मह भूल्म 

ऋणात्भक है तो के्रदडट का ऩुन् दािा दकमा जा सकेगा फशत ेदक उसको ऩहरे दकसी खस्थधत भें िाऩस कय ददमा 
गमा हो। 

सायणी 4, बाग क, खण्ड I, 
अन्द्म सबी आईटीसी-रयिसथ चाजथ 
से धबन्द्न आऩूधतथमाॊ जो दक 
ऩॊजीकृत व्मविमों के द्वाया की 
गई हों 

i. इस खण्ड भें उन आऩूधतथमों का ब्मौया होगा (उनसे धबन्द्न खजनऩय कय का बुगतान रयिसथ चाजथ के आधाय ऩय 
दकमा जाना हो) खजनकी घोषणा कय दी गमी हो औय आऩके आऩूधतथकताथओॊ के दिाया प्ररूऩ जीएसटीआय -1 औय 5 
भें खजन्द्हें दामय कय ददमा गमा हो। 

ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ होती हों। 
iii. मह केिर सूचना भात्र के धरए है औय ऐसी के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख भें नहीॊ धरमा जाएगा। 

सायणी 4, बाग क, खण्ड II  

आईएसडी की आिक प्रदाम 
i. इस खण्ड भें उन आऩूधतथमों का ब्मौया ददमा गमा होता है खजसको दक दकसी इनऩुट सविथस दडस्टीब्मूटय के द्वाया 

घोवषत दकमा गमा है औय उसे प्ररूऩ जीएसटीआय -6 भें दामय दकमा गमा हो। 
ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ होती हों। 

iii. मह केिर सूचना भात्र के धरए है औय ऐसी के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख भें नहीॊ धरमा जाएगा। 
सायणी 4, बाग क, खण्ड III 

आिक प्रदाम जो दक रयिसथ चाजथ 
के प्रधत दामी हो 

i. इस खण्ड भें उन आऩूधतथमों का ब्मौया होता है जो दक रयिसथ चाजथ के प्रधत दामी होती हैं, खजनकी घोषणा आऩके 
आऩूधतथकताथ के द्वाया की गई होती है औय उसने उसे अऩने प्ररूऩ जीएसटीआय -1 भें दामय दकमा होता है। 

ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ होती हों। 

iii. कय के बुगतान के धरए ऐसी आऩूधतथमों की घोषणा प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 3.1(घ) भें की जाएगी। 
फहयहार ऐसी आऩूधतथमों ऩय के्रदडट उऩरब्ध नहीॊ होगी। 

सायणी 4, बाग ख, खण्ड I 

अन्द्म 
i. इस खण्ड भें िे सबी आऩूधतथमाॊ आती हैं खजनऩय के्रदडट नोट की ऩािती एिॊ सॊशोधन हो औय खजसकी घोषणा 

आऩके आऩूधतथकताथ द्वाया की गमी हो औय उसे प्ररूऩ जीएसटीआय -1 एिॊ 5 भें दामय दकमा गमा हो। 
ii. इस सायणी भें केिर िही आऩूधतथमाॊ दशाथमी जाती हैं खजनऩय आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ होती हों। 

iii. ऐसी के्रदडट को प्ररूऩ जीएसटीआय -3ख की सायणी 4(ख)(2) के अॊतगथत िाऩस कय ददमा जाएगा।  
 

 



[पा. सॊ. सीफीईसी-20/06/04/2020-जीएसटी] 

 

 

(प्रम द कुमार)  

ननदेशक, भारत सरकार 
 

 दट‍ ऩण:- भरू धनमभ बायत के याजऩत्र, असाधायण, बाग 2, खॊड 3, उऩखॊड (i) भें सा.का.धन. सॊ. 610(अ), तायीख 19 जून, 2017 द्वाया 
प्रकाधशत अधधसचूना सॊ. 3/2017-केन्द् रीम कय, तायीख 19 जून, 2017 द्वाया प्रकाधशत दकए गए थे औय उनका अॊधतभ सॊशोधन बायत के 
याजऩत्र, असाधायण, बाग 2, खॊड 3, उऩखॊड (i) भें सा.का.धन. सॊ. 603(अ), तायीख 30 धसतॊफय, 2020 द्वाया प्रकाधशत अधधसचूना सॊ. 
72/2020-केन्द् रीम कय, तायीख 30 धसतॊफय, 2020 द्वाया दकमा गमा था । 


